

东西湖区径河街道莲花湖社区

“莲悦”共享客厅让居民笑口常开



乐龄天地让年龄大的居民找到乐趣。

走进东西湖区径河街道莲花湖社区江悦兰园小区，一个曾经闲置的300平方米配套用房如今焕发出勃勃生机。这里不再是被遗忘的角落，而是一个充满烟火气的“莲悦·共享客厅”——老人专注地在棋盘上对弈，孩童在洒满阳光的地板上认真搭建积木，居民在“莲湖医+亲”服务点前有序排队做检查。这个空间不仅承载着居民的日常生活，更藏着莲花湖社区基层治理的创新密码。

步入“莲悦·共享客厅”，不同区域划分清晰，功能明确。

乐龄天地：专为老年人设计的活动区域配备舒适的座椅、象棋桌和阅读角。每天上午，这里都会迎来一批老年居民，他们或对弈切磋，或聊天交流，或静心阅读。社区还定期在这里举办健康讲座、智能手机使用培训等适老化活动。

童趣乐园：铺着软垫的阳光活动室是孩子们的乐园。这里不仅有各类益智积木、绘本读物，还定期组织亲子阅读、手工制作等活动。安全环保的设计细节和充足的阳光照射，让家长们放心把孩子送去这里学习玩耍。

健康驿站：“莲湖医+亲”医疗服务点每月定期为居民提供基础健康检查、用药咨询和健康指导。

邻里会客厅：舒适的沙发、茶水设备和小型会议桌构成了居民议事、交流的空间。这里不仅是邻里之间增进感情的地方，也是社区收集民情民意的重要场所。

“莲悦·共享客厅”的建设不仅依靠社区力量，还积极引入社会资源。本地企业捐赠了

部分设施，社区志愿者参与日常管理，形成了共建共治共享的良好局面。客厅采用模块化设计，可根据不同时段和需求灵活调整空间功能。白天主要服务老人和幼儿，晚上和周末则可转换为青年活动、技能培训等用途。社区还将原有的分散服务资源整合到共享客厅中，如将健康服务、法律咨询、文化娱乐等活动集中安排，提高了服务效率和居民参与度。

“莲悦·共享客厅”开放以来，已接待居民超过5000人次，举办各类活动80余场，服务覆盖社区各年龄段居民。更重要的是，它促进了邻里关系的融洽，增强了社区凝聚力。

社区负责人表示：“共享客厅不仅是一个物理空间，更是社区情感的连接点。我们希望通过这个平台，让居民从‘陌生人’变为‘一家人’，共同建设更加和谐美好的社区环境。”

莲花湖社区的实践为城市社区治理提供了可借鉴的经验：通过盘活闲置资源，精准对接居民需求，打造多功能共享空间，能够有效提升社区服务水平，增强居民归属感和幸福感。

社区居民说

居民王天和：以前邻居见面都不认识，现在大家经常在共享客厅碰面，朋友变多了。

居民李三全：以前有点小毛病都得跑医院，现在在家门口就能做基础检查，太方便了！

居民李冬华：以前想找个地方带娃和邻居聊聊天都难，坐在外面冬天冷、夏天晒，现在有了这个客厅，真是太方便了！

文图/通讯员张超



居民在共享客厅享受阅读带来的快乐。



童趣乐园成为孩子们安全、舒适的活动场所。